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Attrezzature e laboratori
L’Istituto comprensivo “Don Stefano Casadio” di Cotignola, con i suoi cinque plessi di Cotignola (infanzia, primaria e secondaria di primo grado) e di Barbiano (infanzia e primaria) per i tre ordini di scuola, negli ultimi anni ha potuto rafforzare la propria attrezzatura tecnologico-laboratoriale e, di conseguenza, l’offerta formativa didattica realizzata nelle aule e nei laboratori rinnovati.

La scuola, attualmente, è dotata di un’Aula magna nella sede della secondaria di I grado, che è stata dotata di un nuovo impianto audio-video, due pianoforti (uno verticale e uno a coda elettrico), numerosi microfoni fissi, mobili e ad archetto, e impianto luci a norma, realizzati grazie a finanziamenti interni, a contributi dell’Unione dei Comuni della Bassa Romagna e a donazioni delle associazioni del territorio. La struttura, oltre che per le riunioni e i corsi di formazione serve anche per attività teatrali e musicali.
Negli anni passati, grazie al piano di diffusione LIM attuato dal Miur, nonché a varie forme di autofinanziamento e contributi degli Enti locali, sono state dotate di Lavagna interattiva multimediale complete di videoproiettore e notebook tutte le aule della Scuola Secondaria di primo grado, della Scuola Primaria “Angeli del Senio”, della Scuola Primaria “Carducci” di Barbiano, della Scuola dell’Infanzia “Il Cantastorie” di Cotignola e della Scuola dell’Infanzia “Il Grillo Parlante” di Barbiano. Grazie a contributi e donazioni di privati e, in particolare, con i contributi straordinari ricevuti dal Ministero dell’Istruzione per l’emergenza Covid-19, è stato fatto un ulteriore intervento per implementare, in tutti i vari plessi, la dotazione di proiettori, LIM, smart TV e, soprattutto, di recente, con Digital board in tutte le aule e laboratori, collegati a notebook, nonché la predisposizione di altri notebook e tablet in un archivio digitale a disposizione delle famiglie degli alunni bisognosi. È stato, inoltre, realizzato un intervento di ampliamento e aggiornamento dei laboratori di informatica della secondaria di primo grado e nelle due scuole primarie di Cotignola e di Barbiano: grazie infatti al contributo dell’Unione dei Comuni della Bassa Romagna è stato possibile rinnovare la dotazione informatica del laboratorio della scuola secondaria di primo grado, nel plesso “Varoli” e la sistemazione e l’aggiornamento del laboratorio di informatica delle scuole primarie “Angeli del Senio” e “Carducci”.
Aderendo, inoltre, al progetto PON-FESR per la realizzazione di ambienti digitali è stato possibile creare, nella biblioteca della sede, un’aula-laboratorio dotata di arredi modulari e componibili e di una Digital board con videoproiettore collegati in rete con tablet disponibili per ogni postazione. Sempre grazie a progetto PON-FESR Smart-class è stato possibile creare tre laboratori mobili informatici. Con i finanziamenti straordinari per l’emergenza Covid-19, inoltre, è stato possibile acquistare numerosi notebook, smart tv, videoproiettori e attrezzature (oltre a materiali per la pulizia e sanificazione: in particolare, lavasciuga).

Come anticipato, poiché la scuola, negli ultimi anni, ha concentrato l’investimento verso attrezzature digitali altamente tecnologiche (notebook, pc, tablet, carrelli per ricarica, smart TV, videoproiettori, ecc.) e laboratori informatici per la loro custodia e gestione, particolarmente necessari, soprattutto durante l’emergenza Covid-19 e i periodi di DDI (didattica digitale integrata), la scuola ha ritenuto opportuno diversificare gli investimenti anche in direzione di altri laboratori e strumentazioni per implementare la didattica scientifica e artistica, oltre che per l’inclusione di alunni diversamente abili e con bisogni educativi speciali. 
Per queste ragioni, alcuni finanziamenti sono stati indirizzati all’ammodernamento e all’acquisto di attrezzature per i vari laboratori. Allo stato attuale, oltre ai laboratori di informatica, sono presenti laboratori di educazione musicale, artistica, di cartapesta, laboratorio scientifico, aula STEM, laboratorio pod-cast, aule di sostegno, aule per la didattica differenziata morbide e relax, aule audiovisivi e 3 palestre disponibili per tutti gli alunni e docenti dei vari ordini di scuola e dei diversi plessi, al di là della specifica collocazione nelle varie sedi. 
Nel recente passato, la scuola ha partecipato e ottenuto il finanziamento per il PNSD Stem, con il quale sono state ulteriormente implementate le attrezzature tecnologiche, scientifiche e digitali per la robotica e il coding.

Più nel dettaglio, la scuola ha partecipato e vinto il bando PON FESR “Digital board” Avviso pubblico n. 28966 del 06/09/2021 - FESR - REACT EU - Digital board: trasformazione digitale nella didattica e nell’organizzazione, con il quale sono state sostituite molte LIM vecchie o non più funzionanti e allestite nelle aule che non erano dotate di nessuna smart tv o lavagna interattiva.

Ha inoltre partecipato e vinto il bando PON FESR Fondi Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020 - Fondo europeo di sviluppo regionale (FESR) – REACT EU Asse V – Priorità d’investimento: 13i – (FESR) “Promuovere il superamento degli effetti della crisi nel contesto della pandemia di COVID-19 e delle sue conseguenze sociali e preparare una ripresa verde, digitale e resiliente dell’economia” – Obiettivo specifico 13.1: Facilitare una ripresa verde, digitale e resiliente dell’economia - Azione 13.1.1 “Cablaggio strutturato e sicuro all’interno degli edifici scolastici”, con i quali sono stati implementati o installati ex novo gli impianti per la connessione wi-fi nei diversi plessi della scuola.

Ha partecipato e vinto il bando PON FESR di cui all’avviso prot. n. AOODGEFID/50636 del 27 dicembre 2021 “Edugreen: Laboratori di sostenibilità per il primo ciclo”. Fondi Strutturali Europei - Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020 - Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR) - REACT EU. Azione 13.1.3 “Edugreen: Laboratori di sostenibilità per il primo ciclo”, con i quali sono state allestite serre, Grow Room, un impianto di irrigazione, cassoni e vasche per la piantumazione all’interno della scuola e negli ampli cortili esterni dei vari plessi. A queste attrezzature sono stati collegati numerosi progetti interdisciplinari dedicati alla natura, alla vita all’aria aperta e allo studio delle piante.

Ha partecipato e vinto il bando PON FESR di cui all’Avviso prot. n. AOODGEFID/38007 del 27 maggio 2022 Ambienti didattici innovativi per la scuola dell’infanzia. Fondi Strutturali Europei - Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020 - Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR) - REACT EU. Azione 13.1.5A “Ambienti didattici innovativi per la scuola dell’infanzia”. Grazie a questo progetto sono stati trasformati gli ambienti didattici dei due plessi della scuola dell’Infanzia. 

Nel 2023 sono stati utilizzati finanziamenti del PNRR per il Piano Scuola 4.0 - Azione 1 - Next generation class - Ambienti di apprendimento innovativi (M4C1I3.2-2022-961), con il quale sono state ulteriormente implementate le attrezzature digitali delle aule (digital board) e di alcuni laboratori, come quello STEM, linguistico e di sala registrazioni per la musica e i POD-Cast.
La scuola ha inoltrato anche la candidatura della PA digitale 2026 relativa all’avviso 1.2 Abilitazione al Cloud per le PA Locali Scuole e all’Avviso Misura 1.4.1 “Esperienza del Cittadino nei servizi pubblici” Scuole, giugno 2022 - 1.4.1. Sono stati acquistati alcuni applicativi per la gestione organizzativa e amministrativo-contabile. Il sito della scuola (https://www.iccotignola.edu.it/index.php) è stato completamente rifatto e viene costantemente aggiornato e integrato con tutta la documentazione e le informazioni essenziali per le famiglie, il personale e tutta l’utenza.

Con l’adesione al progetto Monitor 440 per il “Contrasto alla povertà educativa” e grazie anche a finanziamenti del Comune di Cotignola e della banca BCC di Cotignola, dal 2021 a oggi, si sono realizzate numerose aule esterne per la realizzazione del progetto “Nel nostro giardino, il mondo”, con il quale vengono svolte attività didattiche all’aperto. Le aule all’aperto sono state ulteriormente implementate, nel 2024, con la copertura dell’aula magna all’aperto e la realizzazione di altri due ambienti coperti di lettura e studio.

Alla biblioteca d’Istituto presente nella scuola secondaria, che viene costantemente aggiornata e implementata, è stata aggiunta anche una nuova biblioteca con sala lettura realizzata all’interno della scuola primaria di Cotignola che si affianca alla biblioteca di plesso già presente nella primaria di Barbiano. Tutti gli anni le biblioteche vengono aggiornate con l’acquisto di nuovi libri, riviste e periodici.
Da anni, infatti, la scuola partecipa ai contributi per l’editoria, in base alla ’articolo 1, comma 389 e comma 390, della legge 27 dicembre 2019, n.160, grazie ai quali si sono acquistati abbonamenti a periodici e riviste, adeguate alle diverse fasce d’età e realizzati angoli lettura nelle varie biblioteche scolastiche e in altri ambienti della scuola.

Infine, nella scuola secondaria di primo grado è stata realizzata un’aula relax, dedicata all’inclusione e alla de-saturazione psichica, con attrezzature per la motricità morbida, l’ascolto, la visione, e la lettura che integra le biblioteche e le aule per il sostegno già presenti nei plessi dell’Istituto.
Progettazione didattica, formativa e laboratoriale
Questo enorme potenziamento e adeguamento tecnologico, effettuato negli ultimi anni, dei laboratori dell’istituto, in tutti i suoi plessi, ha cercato di raggiungere l’obiettivo di rendere gli alunni più autonomi, responsabili, capaci di utilizzare le nuove tecnologie, e fornire un’offerta formativa diversificata, aderendo agli intendimenti del programma “scuola digitale”, permettendo altresì di potenziare l’integrazione e lo scambio attraverso l’ausilio dell’informatica. 

Le attrezzature rinnovate, pertanto, permettono lo svolgimento di una didattica maggiormente laboratoriale e adeguata alle esigenze di apprendimento di oggi, per lo sviluppo di maggiori competenze pratiche, sia su un piano artistico, sia scientifico-tecnologico sia per l’inclusione scolastica. 

In questo modo, oltre alle normali attività svolte in orario curriculare, in particolare a seguito dell’uscita dal periodo di emergenza sanitaria, sono stati organizzati in maniera sempre maggiore anche progetti didattici in orario extra-curriculare, sia sull’ambito digitale e STEM, sia per le arti e i linguaggi con l’utilizzo di attrezzature digitali.

Si è partecipato, fin dal 2021 ai progetti PON per il “Piano scuola-estate”. Terminati i corsi per i progetti PON – Fondi Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020, con la realizzazione di percorsi educativi volti al potenziamento delle competenze e per l’aggregazione e la socializzazione delle studentesse e degli studenti nell’emergenza Covid-19 (Apprendimento e socialità), con la realizzazione di 14 moduli di apprendimento, sono state organizzate e realizzate numerose ulteriori azioni didattiche, formative e progettuali.

Sono stati realizzati numerosi progetti con il finanziamento PNRR “Azioni di prevenzione e contrasto alla dispersione scolastica” (D.M. 170/2022) (M4C1I1.4-2022-981), realizzando numerosi corsi di mentoring, tutoring, recupero delle competenze di base, coinvolgimento delle famiglie e progetti extracurriculari in rapporto al territorio.
All’interno dei vari laboratori realizzati, inoltre, è stato effettuato anche un laboratorio di produzione di cortometraggi che ha portato, in seguito, alla creazione di un canale YouTube dell’Istituto in cui si possono visionare i video, i cortometraggi e lungometraggi realizzati dagli studenti dell’Istituto, seguiti dalle docenti e dagli esperti di tecniche filmiche e cinematografiche.
È stato realizzato il PON “Educazione alla cittadinanza per l’inclusione e l’integrazione di alunni Ucraini e stranieri”, con la realizzazione, nel giugno 2022 di un progetto di integrazione tra alunni italiani, Ucraini e stranieri.
È stata poi presentata la candidatura e iniziata la realizzazione di corsi di formazione per docenti e studenti, con il finanziamento PNRR “Competenze STEM e multilinguistiche nelle scuole statali” (D.M. 65/2023), (M4C1I3.1-2023-1143) ed è in fase di progettazione e realizzazione una serie di corsi di formazione con finanziamenti PNRR “Formazione del personale scolastico per la transizione digitale nelle scuole statali” (D.M. 66/2023), (M4C1I2.1-2023-1222).
Contemporaneamente, e più di recente, sono stati avviati i progetti del PN 2021-2027 “PN scuola e competenze 2021-2027- fse+ - estate 2024 e 2025” ed è stata presentata la candidatura all’azione PN 21-27 “Agenda Nord”.
Particolare attenzione – per il presente e l’immediato futuro – verrà posta ancora ai progetti per il recupero e il potenziamento delle abilità e competenze di base, linguistiche, letterarie e logico-matematiche, al fine di colmare le lacune che si possono essere verificate e per la prevenzione alla dispersione scolastica, grazie anche alla partecipazione, dopo il progetto PNRR “Azioni di prevenzione e contrasto alla dispersione scolastica” (D.M. 170/2022) anche al nuovo progetto PNRR “Riduzione dei divari negli apprendimenti e contrasto alla dispersione scolastica” (D.M. 19/2024). Per affiancare queste attività progettuali, in coerenza con il PTOF, si è deciso di incrementare ulteriormente, rispetto agli scorsi anni, gli investimenti per il recupero e potenziamento di lingue straniere, nonché per i mediatori linguistici.

Il nuovo laboratorio di informatica con 24 pc, inoltre, è stato utilizzato più volte nel corso degli anni scolastici recenti, anche come sede di prove ministeriali per il concorso per l’abilitazione all’insegnamento.

La scuola ha, inoltre, attivato da anni il servizio psicologico, organizzato in un duplice percorso, con due figure distinte e professionalmente specializzate nei diversi interventi: uno realizzato con un bando per lo sportello psicologico e la consulenza individualizzata per alunni, famiglie e personale; un altro con un bando per un servizio di intervento nelle classi, su richiesta dei Cdc, per gestire le relazioni e le comunicazioni tra alunni e tra alunni e docenti.
Collegato al corso LIS verrà rinnovato anche il progetto in classe, già svolto negli anni passati, con gli alunni per la gestione della comunicazione con la lingua dei segni in maniera pratica.

La scuola prosegue nella realizzazione di una serie di attività di formazione che, oltre a quella specifica per i docenti neo-immessi e quella obbligatoria per la sicurezza, il pronto soccorso, anti-incendio, uso del defibrillatore, privacy, ecc., permetta di realizzare corsi adeguati alle esigenze della scuola, come un corso per l’utilizzo più approfondito delle attrezzature STEM (coding, robotica, utilizzo stampa 3D e visori, ecc.), per la gestione del bullismo e del cyberbullismo, per l’educazione civica, per l’apprendimento e l’utilizzo della comunicazione aumentativa, LIS, lingua dei segni per sordomuti presenti nella scuola e per l’apprendimento di metodi utili a un uso efficace della voce nell’attività didattica.

In sintesi, grazie ai vari finanziamenti europei, nazionali, ministeriali, locali, di privati e famiglie, nell’anno scolastico 2024/2025 i docenti del nostro Istituto hanno proposto numerosi progetti di arricchimento dell’Offerta Formativa, rivolti agli alunni dei cinque plessi per ampliare il curricolo con un’ampia gamma di laboratori, attività e iniziative. Gli ambiti progettuali sono vari e articolati: il recupero degli apprendimenti, il potenziamento della lingua Inglese l’inclusività (progetti di Pet Therapy e di Musicoterapia, laboratori di recupero di italiano per gli alunni non italofoni), l’informatica e la robotica, la musica, l’arte (compresi i progetti in collaborazione con la Scuola Arti e Mestieri e per la realizzazione di murales), l’educazione civica (Consulta dei ragazzi, iniziative di prevenzione del bullismo e del cyber-bullismo anche in collaborazione con una psicologa, gemellaggio con la città tedesca di Hüttlingen, iniziative in linea con l’Agenda 2030 delle Nazioni Unite, partecipazione alle competizioni VAP - Veicoli A Pedali, progetti di educazione stradale), lo sport e la motricità (progetto Centro Sportivo Scolastico Multisport Cotignola, progetto Scuola Attiva Junior, collaborazioni con le società sportive del territorio), la tutela del patrimonio culturale del territorio (progetto A scola ad dialet). 
La scuola aderisce, inoltre, a numerose attività e iniziative del territorio, promosse dall’Ente pubblico e dalle associazioni di volontariato e del terzo settore.

In particolare, per il terzo anno, infine, la scuola partecipa alla Rete di Scuole che promuovono salute, in accordo con Ausl, USR Emilia Romagna e Regione Emilia Romagna, per rendere curriculari e ampliare le già numerose attività svolte per la prevenzione e il disagio psichico, nonché per la cura e la prevenzione della salute fisica, alimentare, cybernetica e mentale.
